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(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 23 (ventitre) del mese di gennaio, la Commissione
Prima    e�  convocata alle ore 11:15, in modalita�  online secondo quanto previsto dal dispongo
del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, e dall'art. 22 del
Regolamento comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:
· Comunicazioni del Presidente;
· Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 1-2023 “Disapplicazione delle
disposizioni in merito allo stralcio delle cartelle esattoriali – articolo 1, commi 227-229 legge
n. 197/2022” proponente: Servizio Entrate e Recupero Evasione.;
· Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Maurizio Sestini per la diretta streaming
Per la segreteria di commissione e�  presente Andrea Barbagli
Sono presenti inoltre:
l’Assessore al Bilancio, partecipate, commercio, attività produttive, fiere e congressi, rapporti con il
Consiglio comunale e rapporti con la Regione Toscana, dott. Giovanni Bettarini e la Direttrice del
Servizio Risorse finanziaria, dott.ssa Alessandra Cassandrini e il Presidente del Consiglio Comunale
Luca Milani.

Alle ore 11.15 (ora di convocazione della seduta) sono collegati telematicamente le/i Consi-
gliere/Consiglieri: Massimo Fratini, Ubaldo Bocci, Patrizia Bonanni, Federico Bussolin, Enrico
Conti, e Letizia Perini.
Alle ore 11.17 si collegano telematicamente i Consiglieri Jacopo Cellai, Angelo d’Ambrisi e Ma-
rio Razzanelli.
Alle ore 11.20 si collega la Consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 11.23 si collega il Consigliere Emanuele Cocollini

Assume la presidenza Massimo Fratini in qualita�  di Presidente e chiede al Segretario di proce-
dere con l’appello; si accerta la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
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Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente apre la seduta alle ore 11.23 essendo presente il numero legale.
La Commissione tratta il seguente argomento: Esame ed espressione di parere sulla Proposta
di Delibera n. 1-2023 “Disapplicazione delle disposizioni in merito allo stralcio delle cartelle
esattoriali – articolo 1, commi 227-229 legge n. 197/2022”.
Il  Presidente Fratini  illustra  l’argomento all’ordine del  giorno e afferma che sulla  delibera
oggetto di esame e�  stata approvata la procedura d’urgenza e che a tal fine e�  stata programmata
una seduta  straordinario  del  Consiglio comunale per giovedì�  26 gennaio alle  ore  9.00.  Da
quindi la parola all’Assessore Bettarini per l’illustrazione dell’atto in esame.
Alle ore 11.28 si collega il Consigliere Fabio Giorgetti.
BETTARINI nel procedere all’illustrazione della delibera, afferma che tale atto nasce in seguito
alle misure previste dalla legge di bilancio in materia di cartelle esattoriali date in esecuzione
all’Agenzia delle Entrate dall’anno 2011 all’anno 2015 e per le quali vengono “stralciati” gli
interessi in mora. Per il Comune di Firenze si tratta di un importo complessivo di circa 5,3
milioni di euro che l’Amministrazione intende riscuotere.
Il Presidente Fratini ringrazia l’Assessore Bettarini e da la parola alla dott.ssa Cassandrini per
l’illustrazione degli aspetti tecnici dell’atto oggetto di esame.
CASSANDRINI  dichiara che l’intervento dell’assessore e�  stato esaustivo e prescisa che sulla
delibera e�  stato chiesto il parere dei revisori.
Il Presidente Fratini chiede quindi di chiarire l’aspetto relativo alla dubbia esigibilita� .
CASSANDRINI  nel  rispondere  al  Presidente  Fratini  afferma  che  si  tratta  di  somme  la  cui
riscossione puo�  risultare complicata, che si tratta di poste nate in anni passati e che il fatto che
siano iscritte in contabilita�  consente di procedere ad un tentativo di riscossione delle somme.
Il  Presidente  Fratini  ringrazia  la  dott.ssa  Cassandrini  e  da  la  parola  ai  consiglieri  per  il
dibattito.
RAZZANELLI dichiara che dai calcoli si tratta di una media di cinquanta euro a infrazione e che
considerato che non vengono riscosse da dodici anni e�  opportuno concentrarsi sulle somme
piu�  significative  anche  intraprendendo  precise  vie  legali.  Chiede  quindi  quale  sia  la
classificazione degli importi e come siano suddivisi.
CASSANDRINI risponde che al momento sono disponibili i dati relativi agli importi totali .
RAZZANELLI chiede che vengano forniti nella seduta successiva.
COCOLLINI  dichiara  che  i  dati  erano  gia�  precedentemente  stati  chiesti  in  Conferenza  dei
capigruppo e che evidentemente questo impegno viene disatteso in quanto dovevano essere
stati inviati entro sabato 21 gennaio 2023.
CELLAI domanda se esista un limite temporale previsto dalla legge per “stralciarle2 o se si
tratta di una decisione politica. Domanda inoltre quali siano i costi per l’Amministrazione per
tentare di riscuotere tali somme.
BETTARINI interviene affermando che cerchera�  di fornire i dati richiesti nel piu�  breve tempo
possibile.
CASSANDRINI nel rispondere ai quesiti posti dai Consiglieri afferma che ad oggi le entrate non
risultano in contabilita�  e che quindi in caso di riscossione saranno iscritte in “competenze”.
Afferma inoltre che non esiste un limite temporale imposto dalla legge ma che un principio



della  Corte dei  Conti  suggerisce  al  responsabile  finanziario  una attenta  valutazione per le
cartelle che superano i tre anni.
Il Presidente Fratini interviene per chiedere se superati itre anni queste vengano radiate.
CASSANDRINI risponde che non esiste un limite per legge che impone una regola e che il fatto
che vengono radiate non significa che questo impedisce di  poter intraprendere azioni per
perseguirle.
FELLECA  afferma  che  la  norma  esclude  dallo  stralcio  il  capitale  e  chiede  se  venga  gia�
considerato non esigibile. Afferma inoltre che questo onere non doveva essere lasciato agli
Enti locali.
COCOLLINI domanda se sussistano responsabilita�  in capo all’amministrazione per la mancata
riscossione e chiede quali azioni l’amministrazione intenda intraprendere al fine di riscuotere
le somme.
BOCCI  afferma  che  i  dati  richiesti  sono  fondamentali  per  comprendere  se  effettivamente
risulta conveniente per l’amministrazione procedere ad un tentativo di  riscossione o se si
tratti di una prea di posizione ideologica per contrastare le scelte del Governo nazionale.
Il Presidente Fratini afferma che quello del recupero dei crediti e�  un tema complesso e che e�
necessario comprendere quale sia la procedura indipendentemente dagli importi. Questo, per
una questione equita� .
CASSANDRINI nel rispondere ai quesiti posti dai Consiglieri afferma che che il capitale rimane
e che il  costo  per  la  riscossione e�  svincolato  e  che le  motivazioni  sono riportate  nell’atto
deliberativo.
CELLAI afferma che nell’anno 2020 dal Governo presieduto da Mario Draghi venne adottata
un’iniziativa normativa finalizzata a “stralciare” le cartelle di importo fino a 5.000 euro.
COCOLLINI dichiara che l’atto non puo�  essere votato nella seduta odierna in quanto non sono
stati forniti i dati e l’Assessore competente non e�  presente.

Alle ore 12.30, per problemi di connessione internet che non consentono la trasmissione della
seduta in diretta  streamingn  il Presidente Fratini sospende la seduta per mezz’ora. Alle ore
13.00, considerato che i problemi tecnici persistono, il Presidente afferma che l’esame dell’atto
proseguira�  nella seduta di mercoledì� 25 gennaio 2023 a partire dalle ore 14.00. chiede quindi
al Segretario di procedere con l’appello di chiusura.
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 13.22.



Il Segretario                                                                                                         Il Presidente
Andrea Barbagli                                                                                                Massimo Fratini

 
 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 1/2/2023


